

УДК: 37.253.255

РОЛЬ ПРАВОСЛАВНЫХ ТРАДИЦИЙ В ДУХОВНО- ПРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ И ГОТОВНОСТИ К СОЦИАЛЬНОМУ СЛУЖЕНИЮ

Елена Анатольевна Лукьянова

кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

lpl6@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье раскрывается содержание понятия «социальное служение» и анализируется роль православных традиций и семьи в духовно-нравственном воспитании молодежи. Отмечается роль православной церкви в оказании социальной помощи во всех сферах современной жизни человека.

Ключевые слова: социальное служение, православная вера, апостольское христианство, милосердие, традиции, пасторский и гражданский долг, институт семьи, таинства, каноны.

Сегодня, когда во всем мире идет процесс демонизации, расчеловечивания и дегуманизации, когда мир погружается в психоз корысти и цинизма, истерично материализует свое существование и отрицает всякую веру, в нашей стране отношения государства и церкви, как никогда, демонстрируют позитивный диалог и сотрудничество.

Современное человечество остро нуждается в спасении от извращения и испорченности. Духовная составляющая православия, основанного на апостольском христианстве, является основой истинного представления о человеке. Жизнь людей может быть красивой и святой, но только в здоровом соединении с духом. Дух, взращенный на православной вере, не может не быть созидательным, поскольку опирается на животворящую силу знания о Спасителе. Сама природа человека духовна и связана с Богом. Естественным образом она обращена к единству и взаимопомощи всех людей.

Социальная значимость милосердия не требует доказательств и закреплена многовековой историей человечества. На протяжении почти тысячелетней истории России цель жизни человека по принципам православия заключается в служении ближнему. Святейший патриарх Всея Руси Кирилл сказал: «Служением ближним бескорыстным самопожертвованием мы находим путь к Богу и смысл человеческой жизни» [4].

Социальное служение в России имеет очень глубокие корни. Не случайно даже известные мировые политики и главы других государств признавали высокие моральные принципы нашего народа. Премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль назвал добронравие истинно русской чертой: «Концепция добронравия - жить по совести – это по-русски». А французский писатель Александр Дюма писал: «Русские люди неустанно работают на преобразование себя и окружающих от человекообразия к Человечности!» [2].

Благотворительность не прекращалась даже в годы социализма. Кроме гуманной социальной политики советского государства мы помним тимуровское движение, работу пионерских и комсомольских отрядов.

Но отсутствие духовной составляющей привело в конечном итоге к вырождению хорошего почина в обязательку. Использование стандартных методов работы с молодежью часто стало вызывать скуку и выражалось в нудной фальшивой отчетности – "в следующем квартале перевести через дорогу на 3 бабушки больше", и тому подобное ... Главная ошибка заключалась в том, что эта идеология опиралась на "сознательность" и высокие эмоции.

Один замечательный критик конца 90-х сравнил советские идеалы с человечком, у которого голова, туловище и ножки. Так вот, у советской идеологии была огромная голова (разум – понимание "как надо") и крохотные слабые ножки ("как есть"). Вот она и "не устояла".

В наши же дни современная практика социального служения регулируется государственными и церковными документами и определяется как оказание безвозмездной (или на льготных условиях) помощи тем, кто в этом нуждается. Основной чертой благотворительности является свободный и непринужденный выбор формы, времени и места, а также содержания помощи.

Многие святые и подвижники высказывались о необходимости и важности социального служения людям. Святитель Лука Войно-Ясинецкий говорил: «Главное в жизни – всегда делать добро людям. Если не можешь делать для людей большое, постарайся совершить хотя бы малое» [5].

Многие подвижники церкви и священнослужители указывали на то, что человек создан Богом для того, чтобы служить другим». Служить по мере сил и возможностей. Творить на Земле добро. Иоану Кронштадскому принадлежат такие слова: «Господь каждого из нас ставит на такое место, где мы можем, если захотим, принести Богу плоды добрых дел и спасти себя и других» [6]. Как же осуществлять простому мирянину свое служение ближним?

Оказывается, в основе любой социальной деятельности должно быть человеколюбие. Архимандрит Пантелеймон (Шатов), возглавляющий социальное служение всей Русской Православной Церкви, в своем обращении к студенчеству сказал такие слова: «Любой человек, который начинает служить другому человеку, познает радость любви, и ... должен сам жить этой радостью

и уметь эту радость передать другим. Выше этого служения нет ничего на земле» [3]. Без этого любое общественное, казалось бы, полезное дело, не может быть до конца добрым, потому что легко может исказиться тщеславием, гордостью и самолюбованием. То есть добро растворяется в зле. Эти качества не спасают душу человека и отдаляют его от Творца. Значит вне духовных основ нет спасения и в социальном служении.

В наше время на фоне мощной поддержки со стороны государства очень важно создать духовно-нравственную базу социального служения прежде всего у подрастающего поколения, а также у всех поколений нашей страны.

Важным аспектом в решении этой задачи является, на мой взгляд, осознание того, что любое бескорыстное служение ближнему не только облегчает его ситуацию, но, прежде всего, служит спасению нашей собственной души. Время нашей жизни в этом смысле бесценно.

Сегодня вопрос духовно-нравственного воспитания является первоочередным и актуальным в процессе всего онтогенеза человека (от зачатия до кончины). Важной составляющей этого процесса являются православные устои нашего народа и традиционные семейные ценности.

Ни для кого не секрет, что в российском обществе много социальных проблем, связанные с несовершенством института семьи (это и неполные семьи, брошенные родителями дети, забытые старики). Вылечить наше общество может осознание Евангельских ценностей, принятие православных традиций не формально, а с осмысленным усердием и выполнением заповедей.

Традиции посещения Церкви, совершения таинств, выполнение канонов – не просто ритуалы. Это осознание духовных основ нашего народа, возвращение будущих достойных, богатых духовно и нравственно здоровых граждан нашей родной страны. А в свете сегодняшней ситуации в мире – возможно и гарантов выживания самого человечества.

В православной семье нет места эгоизму, все члены семьи помогают друг другу, младшие уважают старших. Не случайно говорят: «В семье, где на

первом месте Бог, всё на своих местах». Уже в самой православной семье осуществляется социальное служение друг другу.

Ярким примером социального делания является Православная церковь. Именно церковь сегодня демонстрирует пример бескорыстного служения обществу. Священнослужители несут свой пасторский и гражданский долг практически во всех сферах современной жизни в образовательных учреждениях, на СВО, на производстве, рядом с волонтерами, развивается сестринское и больничное служение, организованное церковью, священнослужители окормляют общественные организации, мероприятия, спортивные состязания и творческие конкурсы. Это яркий пример служения людям не только для молодежи, но и людей более старшего поколения, которое выросло в условиях игнорирования церкви в советское время.

В Мичуринске сложились добрые традиции сотрудничества ФГБОУ ВО Мичуринский государственный аграрный университет и Мичуринской и Моршанской Епархии. МичГАУ не стоит в стороне от доброделания и социального служения. На счету студенческого совета и активистов волонтерских отрядов университета много добрых дел. Это и регулярное посещение детского дома с организацией праздников для детей, это помощь больным и пенсионерам, организация уборки и благоустройства города, мероприятия, посвященные памяти погибших в ВОВ и горячих точках воинов и многое другое.

Преподаватели учебного заведения также принимают участие в социальных акциях и мероприятиях. На их счету много дел благотворительности и примеров человеческой добродетели. Имея возможность осуществлять духовно-нравственное воспитание молодежи на основе христианской морали, сотрудники университета являются нравственным ориентиром своим воспитанникам, ведь, как сказал Патриарх Алексий II, «Судьба России, ее будущее – в руках педагогов, воспитателей, учителей...». Они призваны помочь каждому молодому человеку стать

«личностью нравственной, ... одухотворенной, способной отдавать себя другим людям, народу, Отечеству» [1].

Список литературы:

1. Патриарх Алексей II Доклад на III Международных Рождественских образовательных чтениях 22 января 1995 года // Официальный сайт Московского Патриархата. - URL: <http://patriarh-i-narod.ru/component/content/article?id=787:dukhovnoe-obrazovanie-i-dukhovnoe-vospitanie-tsity-iz-vystuplenij-patriarkha-aleksiya-ii-za-raznye-gody> (дата обращения 27.09.2024)
2. Высказывания великих иноземцев о русских // Электронное издание «Проза ру». - URL: <https://proza.ru/2023/03/13/1453> (дата обращения 29.09.2024)
3. Зубанова С.Г. Исследование социального служения Русской Православной Церкви: история вопроса // Молодой ученый. 2015. № 20 (100). С. 544-548.
4. Кирилл, Патриарх Всея Руси Речь на торжественном акте, посвященном 145-летию Ташкентской епархии // Интернет издание «Русская Евразия». – URL: <https://rusevr.asia/patriarx-kirill-my-dolzny-pomogat-molodym-lyudyam-kriticheski-otnositsya-k-informacionnomu-potoku/> (дата обращения 28.09.2024)
5. Лука (Войно-Ясенецкий) Я полюбил страдание // Минск: Терирем, 2017. 240 с.
6. Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. Москва: ДАРЪ, 2007. - 768 с.

UDC: 37.253.255

THE ROLE OF ORTHODOX TRADITIONS IN THE SPIRITUAL AND MORAL EDUCATION OF YOUTH AND READINESS FOR SOCIAL SERVICE

Elena Lukyanova

candidate of agricultural sciences, associate professor

lpl6@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. the article reveals the content of the concept of "social service" and analyzes the role of Orthodox traditions and the family in the spiritual and moral education of young people. The role of the Orthodox Church in providing social assistance in all spheres of modern human life is noted.

Keywords: social service, Orthodox faith, Apostolic Christianity, charity, traditions, pastoral and civic duty, family institution, sacraments, canons.

Статья поступила в редакцию 20.09.2024; одобрена после рецензирования 20.10.2024; принята к публикации 30.10.2024.

The article was submitted 20.09.2024; approved after reviewing 20.10.2024; accepted for publication 30.10.2024.